Моя малая Родина

Цель: формирование представлений учащихся о малой родине – 
с. Каменноозёрное
Задачи:
· способствовать формированию у учащихся понимания значения выражения: малая родина;

· способствовать воспитанию чувства уважения, гордости, патриотизма , формированию гражданской позиции, национально-нравственных устоев учащихся, любви к своей стране и малой родине

· развивать у детей речь,  желание у детей больше узнавать о своем крае.

Ход занятия

I. Организационный момент. Настрой детей.     Слайд 1
- Сегодня я хочу начать урок со стихотворения.
Родина  - слова не знаю чудесней,
В нем наши сказки и славные были,
Дедов далекие грустные песни,
Те, что и мы до сих пор не забыли.
Родина – это земля у порога,
Где ты впервые узнал свое имя.
Родина – это большая дорога,
Та, по которой пойдешь ты с другими!
- Какое главное слово в этом   стихотворении?
  - А что такое – родина?
  - Как называется страна, где мы живём? (Россия)           Слайды 2, 3, 4
Звучит песня «Росиночка – Россия»
II. Сообщение темы урока.     Слайд 5
Россия…
 Как из песни слово,
 Берёзок юная листва,
 Кругом леса, поля и реки,
 Раздолье, русская душа-
 Люблю тебя, моя Россия!
 За ясный свет твоих очей,
 За ум, за подвиги святые,
 За голос звонкий, как ручей.
 Люблю, глубоко понимаю
 Степей задумчивую грусть,
 Люблю всё то, что называют
 Одним широким словом РУСЬ.
- Можем ли мы называть Россию своей Родиной? ( Да)    Слайд 6
Слайды 7, 8
Живут в России разные народы с давних пор.
 Одним - тайга по нраву, другим - степной простор.
 У каждого народа язык свой и наряд.
 Один черкеску носит, другой надел халат.
Один- рыбак с рожденья, другой - оленевод.
 Один-кумыс готовит, другой - готовит мёд.
 Одним – милее осень, другим - милей весна,
 А Родина Россия у нас у всех одна.
Учитель:      

      Наше отечество, наша Родина – матушка Россия. Отечеством мы зовём Россию потому, что в ней жили испокон веку отцы и деды наши. Родиной мы зовём её потому, что в ней мы родились, в ней говорят родным нам языком и всё в ней для нас родное; а матерью потому, что она вскормила нас своим хлебом, вспоила своими водами, выучила своему языку, как мать защищает и бережёт от врагов.
    Много есть на свете всяких хороших государств и земель, но одна у человека родная мать – одна у него и родина.
Слайд 9
  Учитель:
Ребята, посмотрите на карту Российской Федерации. Какая у нас большая страна! Россия – самая большая страна на свете.
Границы России проходят и по суше, и по морю.
Наша страна очень красива и богата…И всё это наша Родина. Но есть в этой большой стране не менее значимый для нас с вами уголок. Это край, в котором мы живём (показ на карте России)
Слайд 10
У каждого человека есть Родина – край, где он родился и где всё кажется особенным, прекрасным и родным. Всё в нём до боли знакомо. Но бывают мгновенья, когда свой родной дом становится дороже всего на свете, и мы связываем понятие человеческого счастья с отчим домом, улицей, селом…
Слайд 11
Понятие «Родина» имеет для нас несколько значений: это великая страна с великой историей. А как называется наша страна? Правильно, Россия или Российская федерация (показать на карте) Это первое и главное значение этого слова.
 Это и то место на земле, где человек родился и рос, где находятся могилы его предков, где он познал первые радости и неудачи. Не случайно в трудные минуты своей жизни люди вспоминают место, где родились, то есть свою малую Родину. Как вы думаете, какая у нас тема первого урока – урока Знаний в этом учебном году?  Слайд 12
Сегодня мы с вами поговорим о нашей малой родине, о селе Каменноозёрное Оренбургского района Оренбургской области (показать на карте) ?  

Слайд 13
К этому уроку мы с вами  готовились. Одним из заданий было выразить с помощью рисунков свое отношение к малой родине.

Звучит песня Марка Бернеса « С чего начинается Родина?» и идут слайды с рисунками    Слайды 14 - 25
III. Введение в тему. 
Учитель: Видите, какая разная в вашем представлении Родина! Послушайте стихотворение М. Пляцковского «Родина». ( Стихотворение читают ученики)
Слышишь песенку ручья?
Это Родина моя!
Слышишь голос соловья?
Это Родина моя.
Видишь звёздочки Кремля?
Это Родина моя!
Школа, где мои друзья,
Это Родина моя!
Руки матери моей,
Звон дождей,
И шум ветвей,
И в лесу смородина
Это тоже – Родина.
- Что значит моя? Что значит малая? Что значит родина?

Слайд 26
МОЯ – потому что здесь моя семья, мои друзья, мой дом, моя улица, моя школа…
МАЛАЯ – потому что это маленькая частичка моей необъятной страны.
РОДИНА – потому что здесь живут родные моему сердцу люди.
Что же такое для человека РОДИНА? Что он считает своей родиной: страну, в которой живет; дом, где родился; березку у родного порога; место, где жили его предки? Наверное, все это и есть родина, то есть родное место.

Родина – это земля, государство, где человек рождается. 
Слово «Родина» произошло от древнего слова «Род», которое обозначает группу людей, объединённых кровным родством (Родня).

Проводится конкурс «Родня» .
Предлагается назвать как можно больше слов с корнем «род».
(Варианты: родить, родители, родич, родня, родственники, родословная, народ, народность, родник, родной и др.)      Слайд  27


РОДИТЕЛИ – отец и мать, у которых рождаются дети. 
РОДИЧ – родственник, член рода.
РОДНЯ – родственники.
РОДОСЛОВНАЯ – перечень поколений одного рода. Люди гордятся своей родословной, изучают её
РОДИНА – это и Отечество, страна, и место рождения человека.
НАРОД – нация, жители страны.
Учитель: Почти каждое слово дорого и близко нашему сердцу и обозначает начало всему живому на земле: семье, отечеству, ручейку, морю. Моя семья, мой дом с этого начинается малая родина. 
Человек рождается, чтобы жить, и главное место в его жизни занимают семья, работа, служение Отечеству. Родная мать, дом, где ты родился и вырос, друзья детства, любимые книги и игры, природа – такие простые, тёплые, человеческие ценности становятся основой настоящей любви к Родине. Они принадлежат каждому из нас, отнять их невозможно ни при каких обстоятельствах, ведь они хранятся в самом сердце.
Итак, у нас ключевое слово – РОДИНА. О том, как бережно всегда относился русский народ к своей Родине, говорится в пословицах     Слайды 28, 29
Игра « Составь пословицу»
Родина – мать, Родине служить. 
Жить- , умей за неё постоять.
Человек без Родины, там и пригодится.
Где кто родится, что соловей без песни.
- Понятие «Родина» широкое и ёмкое. В мыслях сразу возникают необъятные просторы России с широтой её полей, рек и озёр, лесов и пашен. И среди всего этого многообразия есть земля, есть точка, есть самое милое сердцу и душе место: это твоя малая родина.
- Но есть место в нашей стране, где мы родились и растем – это наш родной край, это наша малая Родина. Это слово я записала два раза. В чём их различие? 
Слайды 30, 31
Когда слово «Родина» пишется с большой буквы?

- Когда слово «родина» пишется с маленькой буквы?

- Чем дорого вам это место кроме того, что там вы родились и с вами проживают ваши родственники?

- Знаете ли вы знаменитых земляков?
- Что из истории своего края вы можете рассказать?

IV. Исторический экскурс.

Учитель : Ребята! Я предлагаю вам отправиться в необычное путешествие – в далёкое время, когда наша малая родина – село Каменноозёрное только родилось. Ребята  провели исследование об истории нашего села и сейчас  с нами поделятся .(Несколько ребят  рассказывают и показывают презентацию)        Слайды 32 – 36
2. Первое упоминание о К- озерной станице относится к 1747 году, когда в 32 верстах от Оренбурга на восток, на пограничной линии был заложен Каменный редут при озере Каменном, ныне озеро Песчан. Пожелтевшие архивы музея   К-Озёрной школы хранят имена тех, кто жил в то время, растил казачат, продолжал свой род и традиции.
Слайд 37
3. Среди лесов и полей раскинулась славная казачья станица, которую    основали красноуфимские казаки: ЮДИНЫ, ЛИТВИНОВЫ, БОГАТЫРЕВЫ, КОРКИНЫ, ЛУГОВСКОВЫ, НИКУЛЕНКОВЫ, ЛАПТЕВЫ.

Исправно, на протяжении многих лет служили они матушке России, охраняли ее рубежи. Да так и остались здесь, пустив крепкие корни.

4. Сколько же надо было сил, поколений, любви, чтобы сквозь слезы, надежды и кровь, путем трудов, тяжких и высоких, поднять этот степной край.            Слайд  38
4. Деревенька Каменка, 

И тиха и маленька.

Обжила когда –то 

Солнечный бугор

А за нею чистая,

Речка омутистая,

А за ними поле 

И сосновый бор.

Вся в садах, зеленая,

Тыном обнесенная,

Каменка в округе издали видна.

5.Люди здесь приветливы.

И добры и сметливы,

На таких работниках 

Держится страна.

Может быть красивее,

Может быть счастливее,

Где – то есть края,

Только нет милее,

Только нет добрее,

На земле деревни,

Чем Каменка моя! 
          Слайд ы  39 - 49
6. Сегодня в селе Каменноозёрное проживает     1709     человек. На территории села кроме администрации сельского совета, работают средняя общеобразовательная школа, детский сад «Одуванчик», участковая больница, Культурно-досуговый центр, почтовое отделение, несколько магазинов и  большое хозяйство ООО «Колос», которым руководит Волков Владимир Николаевич - Депутат Совета депутатов Оренбургского района.  А глава нашего села  кто? (Кужман  Сергей Семёнович)
Учитель: Село Каменноозёрное– это плодородные земли, поля, окрашенные золотом пшеницы, бело-розовые сады весной, река Урал и озёра, богатые рыбой. Разве это не сказка? Но главное наше богатство – люди.
    Слайды   50 – 52
7. Только тот род велик, где старость почитается.

История села – это, прежде всего люди, живущие рядом с нами. Я говорю о старожилах нашего села.

Это Щербакова Евдокия Степановна, Медянкина Вера Васильевна и Медянкин Виктор Яковлевич, Шинкарёва Анна Тихоновна, Овсиенко Василий Николаевич  и многие другие.
       Эти люди  всю жизнь прожили и проработали в нашем селе. Это образец мужественных и стойких людей. Пожелаем им здоровья и долголетия.
    Слайд  53
8. Особые и добрые слова благодарности хочется сказать о наших учителях– ветеранах педагогического труда. Они частые гости в нашей школе: на праздниках, на встречах, просто на переменках.
Это 
Михальчук Валентина Александровна

Попова Ольга Михайловна

Лавреченкова Людмила Ивановна

Зарицкая Валентина Николаевна

Хрипунова Лидия Андреевна

Тюрина Нина Петровна

Волынская Анна Сергеевна

Сизова Наталья Дмитриевна
Вручение цветов ветеранам
  Слайды   54 – 58 

9. В нашем селе много разных производственных участков, многие из которых возглавляют наши выпускники школы, прославляя своё село, свою малую родину. Это Макуха Маргарита Анатольевна – врач – терапевт, Блюденова Светлана Васильевна – директор нашей школы, Пузакова Татьяна Викторовна – заведующая детским садом «Одуванчик», Кузнецова Татьяна Александровна – заведующая почтой России, Кутлина Валентина Михайловна – заведующая Домом культуры и многие другие.
Учитель: Мы не перечислили всех наших известных земляков. Но мы гордимся и низко кланяемся землякам, прославившим наше село.
  Слайд  59
Ученики:
Говорят, все пути ведут к дому,

Говорят, он начало начал.

Человек, как никто, по любому

Тосковал по нему и скучал.
Человек здесь на свет появился.

И отсюда пойдет он вперед,

Только где бы он не поселился,

Дом родной его вновь позовёт.
И порой невозможно вернуться

Нам туда, где полжизни прошло.

Дом далёк, и года всё несутся,

Но лишь там нам светло и тепло.

V. Заключение.

 

 – Наш Урок Знаний подошёл к концу. 
Россия, Родина, малая родина. Такие до боли родные слова.
Жизнь разбрасывает людей во многие уголки Земли.
Но где бы мы ни были, ваш родной край всегда будет для нас тем светлым огоньком, который будет своим ярким светом звать нас в родные края.
Историю своей страны и своего рода должен знать любой уважающий себя человек, любой гражданин России. 
Испытывай гордость за людей, прославляющих твою страну!
Гордитесь тем, что вы  - граждане  великой многонациональной России! 

